

全镇垃圾全收集 环卫建设显文明

柳市镇 十大为民实事 系列报道之五

新建垃圾中转站、提升完善垃圾中转站的运行能力与覆盖能力、新建二类公厕、垃圾集中收集、垃圾无害化处理……今年年初，“加强环卫保洁服务”被写入柳市镇“十大为民实事”。

如今，柳市镇环卫工作进展如何？新建的垃圾中转站投入使用情况如何？柳市镇在环卫保洁工作中取得了哪些成绩？柳市镇公共厕所建设情况如何？带着这些问题，记者于日前查看了柳市镇多处垃圾中转站、公共厕所等。

垃圾中转站 覆盖全镇

汤岙余垃圾中转站的外观，远看就像一面帆。

10月30日下午2时许，记者来到汤岙余垃圾中转站，第一印象就是干净。不大的院子里，停着三辆保洁车辆，地面没有可见的垃圾。我比较爱干净，常常会打扫中转站的院子，毕竟是搞环卫的，卫生是首要的。该中转站负责人王从茶介绍，他每日在工作之余都会对中转站进行清理。

汤岙余垃圾中转站的一楼建筑内，是一个垃圾压缩箱。每日汤岙余、万里桥、路头石等附近11个村以及象阳工业区的垃圾都会运到该压缩箱内进行压缩，然后再由柳市镇环卫所的车辆统一运送到垃圾焚烧厂。王从茶说：垃圾厂的车一天来两趟，每天处理垃圾量在20吨左右。

在垃圾压缩箱的出口处有截污管。这个截污管

保证了垃圾处理过程中污水不会流出，不会对附近农田造成再次污染，从一定程度上保证了垃圾的无害化处理。柳市镇环卫所基建办工程师林新介绍。

该垃圾中转站宿舍住了6户环卫工人。这里的住宿条件比较好，王从茶比较爱干净，原先只住了三户，最近又住进了三户。林新介绍。该垃圾中转站自去年9月投入使用，有效提升了周边村的环境卫生。

下午3时许，记者来到了大河沿垃圾中转站，三名工人正在往两个垃圾压缩箱内倾倒垃圾。只见两个垃圾压缩箱内，都只装了一半左右的垃圾。这里的垃圾压缩箱比汤岙余的多一个，但是处理的垃圾并不多。该垃圾中转站的负责人介绍，日均处理垃圾量在10吨左右。



东风垃圾中转站。黄一牙 摄

柳市最大的垃圾中转站是东风垃圾中转站，集镇内的垃圾大多往那边运送。林新说。

4时20分，记者来到了位于凌云路上的东风垃圾中转站，边上停着很多辆垃圾车，数十名环卫工人正在处理垃圾，还有几名工人正在维修设备。据该垃圾中转站负责人介绍，中转站日均处理垃圾量在80吨以上，里面设有车辆维修、设备维修等场所，员工宿舍基本已住满。

柳市镇建成并投入使用的垃圾中转站共10个，每个垃圾中转站至少可以辐射周边两公里范围，目前，垃圾中转站已基本覆盖柳市全镇范围。另外，荷堡村的垃圾中转站即将投入使用，上岩后、蟾东两村的垃圾中转站正在施工建设。柳市镇环卫所所长王和斌介绍。

公厕建设 美化乡村

10月30日，两名工作人员正在打扫柳市镇西凰屿村的公共厕所。这个公共厕所基本已经完工了，近期就可以投入使用。工作人员介绍。

西凰屿村公共厕所内设施齐全，采光较好，有一个较为独特的天窗，该天窗采用了玻璃窗加百叶窗的设计。参与公共厕所设计的林新介绍，这样的天窗保证了采光，百叶窗的设计保证了公共厕所通风效果。

这个公共厕所是由之前的公共厕所原拆原建而成的，原来的公共厕所已经用了十几年了，臭不可闻，边上垃圾多，环境较差。村干部郑希满介绍，西凰屿村户籍人口800余人，新居民也有800余人，的确有公共厕所的需求，于是村里于去年向镇政府申请建造公共厕所。

在西凰屿公共厕所旁，记者看见了一个移动厕

所。郑希满介绍，使用移动厕所可应对公共厕所建造期间的使用需求。

这厕所建起来好，这么干净，用着也方便啊。你看这还有一个垃圾屋。郑希满介绍，建设垃圾屋，并安排清洁工定期整理，可保证环境卫生。

下午5时许，记者来到了朝阳村。以前村里的两个公共厕所都是很多人坐一排、小隔板的那种，不卫生、使用也不方便。我们这届村两委上任以来就着手建设公共厕所，为村民办实事。朝阳村村委会副主任章国易介绍，河边路上，晚上散步的村民较多，公共厕所使用频率很高。公共厕所自去年12月建成投入使用以来，受到了村民的欢迎。此外，朝阳村户籍人口900余人，新居民3000余人，也存在着一一定的如厕需求。

朝阳村2号公共厕所所有百叶窗加玻璃窗的独特天窗设计。朝阳村新建的1号、2号公共厕所，只有这2号公共厕所使用了这一设计。今年在西凰屿村建设公共厕所的时候，我也提议使用这一设计。林新介绍，该设计在乐清市内，仅柳市有使用。

柳市镇副镇长李大成介绍，农村公共厕所是现代农村公共服务基础设施中不可缺少的一部分，它的变化与发展也是农村发展、社会进步的一扇窗口，柳市镇这几个村的公共厕所建设，从一定程度上反映了村干部对于环境卫生的意识，与村民对环境卫生的要求。公共厕所的建设情况，也从一定层面上反映了柳市镇乡风文明、环境状况和城市化水平。

环卫服务 不断提升

今年以来，柳市镇环境卫生水平不断提高，原先各村常见的露天垃圾场、垃圾堆不断消失，这与环卫所的工作密不可分。

柳市镇各村的露天垃圾场问题本来较为严重，也是困扰我们环卫工作进一步开展的难题，时常有接到群众投诉。王和斌介绍，随着垃圾中转站的建成，辐射面铺开，环卫工人队伍的壮大与提升，今年已经陆续解决万里桥、花浹、木山后等村的垃圾堆放

问题。

柳市镇环卫所通过增加人员、加强管理、上门收取等方式，将这些村的垃圾都运送到垃圾中转站处理，避免了村庄的垃圾堆放问题。

去年，我们环卫工人共360余人，今年增加到了400余人。加大了对农村垃圾的收取工作，将农村垃圾运送到垃圾中转站统一处理，避免了垃圾堆放，污染环境。王和斌介绍，原先象东社区的部分村庄

垃圾堆放现象较为严重，汤岙余垃圾中转站投入使用后，这些村的垃圾都有了去处。

此外，柳市镇还在筹备黄华、象阳等5个社区的环卫保洁市场化运作，努力实现柳市镇区域垃圾集中收集无害化处理的2个100%。

张孟涛



大河沿垃圾中转站。郑佰洪 摄